
Compito di Meccanica Razionale

Trieste, 11 luglio 2022

(G. Tondo)
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È dato un telaio rigido non omogeno, formato da 3 aste, ciascuna omogenea e di massa m, saldate
a forma di triangolo rettangolo isoscele con ipotenusa AB di lunghezza pari a 2R,

1) Determinare il baricentro e il momento d’inerzia del telaio rispetto all’asse r, passante per il
punto O, medio di AB, e inclinato di ⇡

3 rispetto al vettore B �O.
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Il telaio suddetto è vincolato, mediante tre appoggi lisci e bilateri nei vertici A, B, C, a scorrere
all’interno di una guida circolare, di raggio R e massa trascurabile. Tale guida, a sua volta, è
vincolata a ruotare intorno ad un asse fisso orizzontale r0 passante per il centro della guida. Il
telaio è soggetto al peso proprio e all’azione di una molla di costante elastica c, fissata in H e nel
vertice B.

STATICA.

2) determinare le configurazioni di equilibrio del telaio in funzione delle coordinate �⇡ < ✓,  ⇡
e del parametro � = � cR

mg . Poi, disegnarle e discutere la loro stabilità.

3) determinare le reazioni vincolari nel punto C, nelle configurazioni di equilibrio stabile.

DINAMICA.

4) Scrivere le equazioni di↵erenziali pure di moto;

5) linearizzare l’equazioni di moto intorno alle configurazioni di equilibrio stabile, calcolare l’integrale
generale e dire se il moto complessivo è periodico o quasi-periodico;

6) dire se il telaio ammette un asse d’istantanea rotazione e, in caso a↵ermativo, come si può
determinare (giustificando la risposta).






























